

# DEBRECZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR HELYBEN ÉS VIDÉKEKRE:  
NY HÓRA 2 KORONA, MEGYEDÉVRE 6 KORONA,  
ÉLÉVRE 12 KORONA, EGÉSZ ÉVRE 24 KORONA.

POLITIKAI NAPILAP.

FELELŐS SZERKESZTŐ: DR. HEGEDŰS LORÁNY,  
KIADÓTULAJDONOSOK: HOFFMANN ÉS KRONOVITZ  
SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL: PIAC-UTCA 49.

## Az orosz kormány béketárgyalásra hívja fel az ententeot

**A központi hatalmak megbizottai holnap folytatják a fegyverszünet-tárgyalásokat az orosz delegátusokkal**

**Sikeres harcaink a Hétközség fensikjén**

### Vezérkarunk jelentése

Budapest, december 12. Hivatalos jelentés.

#### KELETI HARCTÉR.

Fegyvernnyugvás.

#### OLASZ HARCTÉR.

A Brenta és a Piave között helyi harcokban sikereket értünk el.

A VEZÉRKAR FŐNÖKE.

### A német jelentés

Berlin, december 12. A nagyfőhadiszállás jelentése.

#### NYUGATI HARCTÉR.

A harci tevékenység mérsékelt határok között maradt.

November havában az ellenséges légi haderők a német arcvonalakon 22 kötött léggömböt és 205 repülőgépet vesztek. Megállapítottuk, hogy ezek közül 85 vonalaink mögött, a többi az ellenséges állásokon túl zuhant le. Mi 60 repülőgépet és 2 kötött léggömböt veszítettünk harcban.

#### KELETI HARCTÉR.

Nincs újság.

Macedon arcvonal: Nem volt nagyobb harci tevékenység.

#### OLASZ HARCTÉR.

A Brenta és a Piave között egyes szakaszokon helyi harcok fejlődtek ki, amelyekben foglyokat ejtettünk.

LUDENDORFF,  
első főszállás-mester.

### A vezérkar esti jelentése

Sajtóhadiszállás, december 12. este.

Királyunk Conrad báró tábornagyhoz írt kéziratban az asiagai fensikön elért sikerek alkalmából a kardok egyidejű adományozása mellett újfog dícsérő elismerését fejezte ki.

### A német esti jelentés

Berlin, december 12. A Wolff-ügynökség jelenti december 12-én este:

A harctereken nincs újság.

#### Trockij ultimátumot intéz az entente-hoz

Bern, december 12. A Havas-ügynökség pétervári jelentése szerint a *Pravda* a következőket közli: *Trockij a különbékére fog törekedni, mert ez nézete szerint arra készíti az entente hatalmait, hogy tárgyalást kezdjen a fegyverszünetről.* December hó 12-ikén *Trockij ultimátumot fog intézni a szövetségesekhez, hogy nyilatkozzanak, mik a békecélljaik, csatlakoznak-e a fegyverszünethez.*

A francia lapok nyilván felsőbb utasításra, hozzáülik az orosz kormány lapjának ehhez a közléséhez, hogy az entente erre az ultimátumra természetesen nem fog válaszolni.

#### Holnap találkoznak a fegyverszünet-tárgyalásokra kiküldöttek

Pétervár, december 12. A Pétervári Távirati Ügynökség jelenti: A fegyverszünetre vonatkozó tárgyalásokra kiküldött bizottság ma éjjel elutazott és holnap délben fognak találkozni a központi hatalmak küldöttségével. A népbiztosok tanácsa újból indítványozni fogja a szövetséges hatalmaknak, hogy vegyenek részt a béketárgyalásokon, ha ezt nem teszik, minden felelősség rájuk hárul. — Az orosz küldöttség folytatni fogja a tárgyalásokat és az a szándéka, hogy az ágyukat és a puskákat elhallgattassa a frontokon. — *Be fogja fejezni a fegyverszünet megkötésére irányuló tárgyalásokat s folytatni fogja, amit megkezdett.*

#### Megkezdődött a leszerelés a román fronton

Berlin, december 12. Jassiból jelentik kopenhágai lapoknak, hogy a román fronton a fegyverszünet hírére a katonák elhagyták lövészárkáikat. Mindenütt a leszerelés jelei ta-

rasztalhatók, a katonabizottságok teljesen teletüeltek. A front mögött igen sok erődítést ki kellett üríteni, mert nem volt katona, aki megmaradt volna a helyén.

#### A román udvar elhagyta a főhadiszállást

Berlin, december 12. A *Daily Mail* jelenti Stockholmból: Romániából érkezett táviratok szerint a román király és az egész udvar a román főhadiszállás elhagyására tesz előkészületeket vagy már talán el is hagyta a főhadiszállást. Az elutazásra lázas előkészületek történtek. Erős maximalista csapatok vonulnak Jassi irányában.

#### Az orosz hadsereg leszerelése

Budapest, december 12. A Magyar Távirati Iroda jó forrásból jelenti: A kopenhágai lapok ama híre, amelyben megcafolja, hogy az orosz kormány elrendelte a leszerelést, valótlán, mert a népbiztosok tanácsa már néhány hét előtt elrendelte a legidősebb három-négy korosztály hazaküldését. Azt még nem erősítették meg, hogy *Scserbacsew* tábornokot főparancsnoknak nevezték ki és megbizták a béketárgyalások megkezdésével.

Berlin, december 12. Az orosz határról megerősítik az orosz kormány ama szándékának híré, hogy a háboru után az egész orosz hadsereget fölösletlik. Erre vajl a kormány az az intézkedése, hogy fölösletta az összes katonaiskolákat és elrendelte, hogy a növendékek polgári foglalkozást keressenek, végül megszüntette az előléptést.

#### Gépfegyverek Moszkva utcáin

Berlin, december 12. A *Times* pétervári jelentése rendkívül komolynak mondja a moszkvai állapotokat. Attól tartanak, hogy az összes bolsevik-ellenes pártok fellázadnak. A bolsevikiek számos utcában gépfegyvereket állítottak fel és készenlétbe helyezték a helyőrséget is. A kormány kihirdette az ostrom állapotot Uralra és egyéb kerületekre. Az ellenforradalmi elemekkel való minden érintkezést tiltottak.

**URANIA**

12. esztendőben  
december 13.

**Tavaszi déj**

regényes történet  
4 fejezetben.

Főszereplő:  
Maria Jacobini.

**Az ujruha**

vígjáték.

**Riva és Arco**  
látkepe.

Előadás kezdete  
5, 7 és 9 órákor.

**APOLLO**

12. esztendőben  
december 13.

**A hieroglifák**

titka

fantasztikus ábrák  
4 fejezetben.

Főszereplő:  
Fenyvesi Emil,  
Isa Mária,  
Wintéri.

Előadás kezdete:  
5, 7 és 9 órákor

**WINTER**

### Az oláh fegyverszünet az angol alsóházban

Amsterdam, december 12. Az angol alsóházban Balfour egy interpellációra kijelentette: jelenleg nem mondhat egyebet, mint hogy a bátor oláh hadsereg ismeretlen okok miatt kénytelen volt fegyverszünetet kötni.

### Ötezer ember harcolt Lisszabon utcáin

Berlin, december 12. A lisszaboni harcokban, amelyek három napon át lövöngyök, ötezer ember vett részt. Hetvenen estek négy-százán megsebesültek. A város súlyosan megrovingdódt. Számos gránát az angol nagykövetség házára esett. A Vasco de Gama nevű cirkáló, amely beavatkozott a harcba, erősen megsérült, úgy, hogy zátonyra került futnia.

### Páris és London

#### tárgyal egymással a békefeltételekről

Bern, december 12. A fegyverszünet és a béke általános feltételei előzetes megállapításának kérdésében Páris és London között tényleg tárgyalások indultak meg. Ezeknek az eredményétől függ, milyen választ fog adni Clemenceau a kamarában előterjesztendő interpellációkra.

#### A franciák német offenzívától tartanak

Bern, december 12. Az Eclair december 9-iki számában Perrot tábornok hosszabb cikket írt. Fejtegetésében a francia katonai szakértő valószínűtlennek tartja, hogy a központi hatalmak legközelebbi offenzíváikat Olaszország vagy Szaloniki ellen indítanák meg. Németország behívta az 1919. és 1920-as évfolyamokat, ezzel 1.600.000 új katonát kapott, az orosz fogságból hazatérő harcra képes katonák száma egymillióra tehető. — Ezzel szemben Franciaország annyira ki van merülve, hogy nem képes többi ötszáz kilométeres frontját hathatósan védelmezni, egyidejűleg pedig Szíriában, Szalonikiben és most még Olaszországban is csapatokat tartani. A legnagyobb valószínűséggel számíthatunk arra, — írja Perrot tábornok — hogy a németek hatalmas offenzívát indítanak Franciaország ellen. Ha az angolok frontjukat esetleg 20 vagy 25 kilométerrel meghosszabbítják, ennek nincs semmi jelentősége, sőt ha az amerikaiak a tavasszal egy millió katonát küldenek is, ez a segítség is későn jön.

#### Sarraillt elcsapják

Gené, december 12. Párisból jelentik: A kormány elhatározta, hogy Sarraillt elmozdítja és Rouen hadügyminiszter nevére ki a szaloniki hadsereg főparancsnokává.

#### Az angolok nem tudják, miért harcolnak

London, december 12. — A Daily News közli Gardiner főszerkesztő levelét Lloyd Georgehoz, miniszterelnökségének első évfordulója alkalmából. A levél nyomatékosan felhívja Lloyd George figyelmét a nemzet aggodó, nyomott hangulatára.

— A háború válsága előtt állunk, — írja Gardiner. — A legnagyobb veszedelem nem Oroszország összeomlásában van, hanem mi bennünk. A nemzet szelleme elhomályosodott, a nép szolidaritása széthullóban. Önbizalmunk meggyengült. A nép nem bizik többé az államiériák nyilvános kijelentéseiben. A kormány pedig nem bizik a népben. Anglia mint demokrácia megkezdte a demokrácia harcát a despotizmus ellen, de Lloyd George kompromisszumot próbált, amely lefosztotta az országot demokratikus lelkésedését, azonban nem adta meg helyette a despotiz-

mus teljesítő képességét. Súlyos hiba volt az is, hogy alakítottak egy tulajdonképeni kabinetet és egy, a parlamenttől épp oly távol álló hadikabinetet. Az alsóház már csak vitaklub, amelyet befejezett tények elé állítanak. — A súlypont nem az alsóházban, hanem a Northcliffe-lapok vezetőségében van. Azonkívül a hadikabinet összetétele is bizalmatlanságot keltett, mert senki sem áll távolabb az ország demokratikus hagyományaitól, mint Milner, Curzon és Carson. Mindezeket a levezető tényeket azonban tulszárnyalja az a tény, hogy az angol nép a negyedik háborús évben még kevésbé tudja, hogy miért harcol, mint 1914. őszén.

#### Churchill a háború folytatásáért

London, december 12. Churchill lord egyik beszédében kijelentette: Anglia ugyanazokért a célokért küzd, mint a háború elején. A kormány bátran a nemzet elé léphetne e célokkal. Angliának minden eszköze megvan a háború eredményes folytatására. Hadseregeink tartaléka növekszik, a municiógyártás fokozódik, Oroszország ideiglenesen kiállt a sorból, de helyette Amerika vonult föl, amely lassan a háborúba veti egész erejét. A legmagasabb fokra kell emelni hadseregünket, hogy katonáink mint a leopárdok rávethessék magukat a német hordákra és repülőgépeink mint a felhők, ellepiék az eget.

## A kórházi igazgató-helyettes lemondását nem fogadták el

#### Elismerés Somogyi Zoltán úrnak

A városi kórházi bizottság ma délután Márk Endre udvari tanácsos polgármester előnökele alatt ülést tartott, amelynek tárgya Somogyi Zoltán dr. h. kórházi igazgatónak állásáról történt lemondása volt.

Márk Endre polgármester ismertette a bizottsággal a lemondást és annak indokait. Somogyi Zoltán dr. főorvos ugyanis bejelentette, hogy a sokielé ágazó teendőket nem vállalhatja tovább s a mai állapotok mellett telefáradt a gazdasági és igazgatási nehéz munkába. Felmentése iránti kérését Somogyi Zoltán dr. főorvos már többször megismételte. Kérését teljes mértékben méltányolja is, mert Somogyi Zoltán dr. rendkívül sokat és eredményesen dolgozott és kétségtelen, hogy magánprakszisának a sok kórházi igazgatási munka mellett történt mellőzésével anyagiakban is sokat vesztett. Segíteni is akar rajta s ezért sürgősen kérni fogja ő is, a tanács is Fráter Imre úrnak, a kórház igazgatójának a katonaságtól való elbocsátását. De kéri Somogyi Zoltán dr. főorvost, hogy addig is vezesse tovább az ügyeket. Igéri, hogy az ideiglenesen elvont Kiss Péter gondnokot, akinek munkáját is most a h. igazgatónak kellett végezni, mielőbb visszabocsátják a kórházhoz.

Tüdös Kálmán dr. főorvos jegyzőkönyvbe kéri vétetni, hogy a gondnokot semmi körülmények között a kórházról elvonnai nem lehet, mert arra ott nélkülözhetetlen szükség van.

Somogyi Zoltán dr. indokolta meg ezután lemondását, amelyhez ragaszkodik. — Sok anyagi kár érte magánprakszisában a kórházi rendkívül nagy elfoglaltsága miatt, elkedvetlenedett, kimerült. — A háborús viszonyok okozta bajok és az orvoshiány mellett is igyekezett a legjobban megoldani feladatát, úgy, hogy panaszok nem is merültek fel, de a régi személyzet csökönysége, hibái elkeserítették s a bajokon nem tud segíteni, ezért a feloldozást tovább nem hajlandó vállalni.

Márk Endre polgármester kijelenti, hogy a tanács, a bizottság és ő maga is a legteljesebb elismeréssel vannak Somogyi Zoltán dr. munkája és érdemei iránt. Rendet teremtett a kórházban s annak igazgatására szánta min-

den idejét és erejét s a háborús viszonyok nehézségei dacára igen sok szép eredményt ért el, a kórház szükségleteit hónapokra biztosította, az élélmzés házi kezelésével nagy hasznot is szerzett a kórháznak. Az ő személye az, akiben megbíznak, ő ismeri a bajokat, ő tud azokon segíteni. Elismerik és jegyzőkönyvbe foglalják, hogy az ő személyén semmi sem múlt, ő semmiben sem hibás nem is lehet. Kéri, hogy további jóindulattal vezesse a kórház ügyeit, míg sikerül őt felszabadítani a súlyos terhek alól. Minden támogatást megígér.

Somogyi Zoltán dr. kijelenti, hogy nem lesz kifogása az ellen, hogy kérelmét addig, míg Fráter Imre dr. igazgató hazajön, fügesszék föl.

A polgármester és a bizottság köszönettel vették tudomásul a főorvos elhatározását.

A bizottság ezután több kisebb ügyet intézett el. Így a Dankó temetkezési vállalat kérésére a szegények eltemetésének díját 35 koronára emelte föl. Megbízta a kórházigazgatót, hogy esetleg jelentkező kiegészítő orvosi erőket alkalmazhasson, tudomásul vette, hogy Bonn Ede dr. ezredorvos segédorvosi díjazás mellett a sebészeti osztályon alkalmaztatott. Végül a kórházi személyzet javadalmazását havi 154 koronával emelte.

## A bankszabadalom meghosszabbítása

— A képviselőház ülése —

Budapest, december 12.

Délután fél 4 órakor nyitotta meg a képviselőház ülését Szász Károly elnök, aki bejelentette, hogy Várady Gyula munkácsi képviselő meghalt.

A Ház ezután harmadszori olvasásban is elfogadta a kiegyezési provizóriumot.

Bakonyi Samu előadó betérjesztette a pénzügyi bizottság jelentését az Osztrák-Magyar Bank szabadalmának meghosszabbításáról szóló törvényjavaslatról.

Sándor Pál az önálló bankot sürgeti. Kifogásolja, hogy nálunk a valuta megjavítása érdekében nem tettek olyan intézkedéseket, mint Németországban. Példaképpen felemlíti, hogy egy miniszteri tisztviselő Svájcban egy ezerkoronást akart beváltani. A bank igazgatója, rámutatva a bankjegy osztrák oldalára, azt mondta, hogy nagyon sok van már belőle és így igen csekély az értéke. Erre a tisztviselő a pénz magyar oldalára mutatva, azt válaszolta, hogy jót áll a másik oldalért. — Erre a bankjegyet föl is váltották, de csak 400 frankot adtak érte. Németországban fölemelték az aranykészletet, nálunk 20 százalékkal csökkentették s megesezt az a szegény, hogy a meghódított Románia és Szerbia pénzéért ázsíót kellett fizetnünk. Határozati javaslatot nyújt be, hogy utasítsák a kormány az önálló nemzeti bank fölállítására.

Tisza István gróf és Wekerle Sándor miniszterelnök felszólalása után a Ház a javaslatot általánosságban elfogadta. A részleteknél Wekerle miniszterelnök, Teleszky János és Tisza István gróf szólaltak föl, mire a Ház Sándor Pál határozati javaslatának elvetésével a javaslatot részleteiben is elfogadta.

Fényes László a hadisegélyek felemelése és kiutalása érdekében szólalt föl.

Wekerle Sándor miniszterelnök tiltakozik a hang ellen, amelyet Fényes László vele és a kormánnyal szemben használ. — Fényes minden irányban tuloz. Megnyugtató váiaszát a Ház tudomásul vette, mire az ülés a többi interpelláció elhalasztásával 9 órakor véget ért.

## Közgazdasági fordulat előtt

### Ujabb jegyzések a VII. hadikölcsönre

A világháború alatt a bankjegyforgalom nálunk is, mint minden hadviselő államban, igen megnövekedett, ellenben az áru- és értéktorgalom jóval szűkebb korlátok közé szorult. A pénz vásárló erejének nagymértvű esőkenése az árak rendkívüli, majdnem szeszélyes emelkedését vonta maga után, amit a spekuláció természetesen sietett kihasználni.

Akinek azonban ma van kisebb vagy nagyobb elhelyezni való tőkéje, az ne a háborúra alapítsa számítását, hanem vessen számot a közeli, esetleg váratlanul gyors békekötés lehetőségével. A béke beálltával magától értetődőleg megváltoznak a konjunkturák. — Nem lehet sejtteni, hogy mely értékpapírok mekkora árhanyatlást fognak szenvedni, bár a tulhajtott árfolyamok rohamos esése előre látható. Erre való tekintetből az óvatos részvénytársaságok nem hajlandók emelni a két-három százalékos jövedelmező részvények osztalékát, hanem inkább tartalékaikat gyarapítják.

Alább száll az ezüst mai magas ára is, mihelyt Mexiko és Ausztrália visszatérhetnek a normális termeléshez. Az ipari és mezőgazdasági termények ára hasonlóan hanyatlani fog, amint beföldön megindul a nagyarányú többtermelés, a külfölddel pedig a szabad forgalom. Ezzel kapcsolatban s a kormány adó- és birtokpolitikájának hatása alatt az ingatlanok értéke is lejjebb süllyed.

Ebből a várható árhullámból sziklaszilárdan emelkednek ki a *hetedik magyar hadikölcsön* kötvényei, melyek ugy a tőke, az alacsony beszerzési árfolyam figyelembevételével, 6,25 százalék, illetőleg 6,1 százalék kamattjövédalom tekintetében hasonlíthatatlanul biztosabbak minden más befektetésnél. — Ragadja meg tehát mindenki a még csak rövid ideig, talán csak pár napig kínálkozó alkalmat arra, hogy pénzének nyugalmas, jól gyümölcsöző és számos kedvezményvel egybekötött elhelyezéséről gondoskodik s ezzel egyszersmind hadseregünk végső erőfeszítéseit is támogassa, az állami pénzügyek konfidenciáját is elősegítse.

A Debreczenben történt újabb jegyzésekről a következő értesítéseink vannak:

Az *Alföldi Takarékpénztárnál* jegyezték: Singer Lajos korábbi 10,000 koronás jegyzésén felül újabb 80,000, M. F. 25,000, Richter Gedeon 10,000 és Hajdúvármegye gazdasági bizottsága utján 2500, Hartstein Péter örökösei Hajdúmegyei munkabizottság utján 10,000 és a Debreczen városi munkabizottság utján 10,000 (eddigi összjegyzésük 805,000), Utimann Salamon, Klar Andor és társa rt., Nagy Lajosné, B. S., Steiner Mihály és neje egyenként 10,000, Martonosi József 7000, Borgida Farkas és neje, Aszodi Mor, Kertész Imre, Farkas és neje, Csige József Balmazújváros, Szöllösi Mihály, Friedlander Vilmos Balmazújváros, Briedtender Beia, Csizmadia Áru-ésarnok mint szövetkezet, egyenként 5000, Koronay Andrasné 8000, Tegdes Károly Kanya Lajos, Berkovics Beia és neje Derecske egyenként 4000, Gyarmathy Józsefné 3000, Schmidt Mihály 6000, R. S. 3000, Szabó Gábor Kishegyes 2500, Hoffmann Kálmán 2000, Booz Marton 2000, Gyámánt Salamon 2000, Tóth István Haláp 2000, Eszenyi István Bellegető 2000, Szabó Bálint Cuca 2000, Fried Ignác 2000, Szatmári Ferenc 2000, Oláh Mihályné 2000, T. L. 1900, Klein Ede 1500, Takács Vince, Rózsa János, Szabó Lajos Bellegető, Weisz Jenő, ifj. Csengeri Ignác, Flam László, Matkó István, Merkli Ferenc, Farkas Lajos Kaba, ifj. Gere Ambrus Kaba, Takács

Gáborné, Szőke József, Róth Adol, Darvay Albert, Kordás Mihály, Lovass Imre Nagy-lortobágy, Klein Lipót Bököny, Tömösvári Péter, kk. Tóth Ferenc, Szendrey Lajos egyenként 1000 korona.

## Színház és művészet

### VIGSZÍNHÁZ.

Debreczenben 1917. december 14-én, **pénteken** és 15-én, **szombaton**

#### SWÄRDSTRÖM WALBORG

kamaraénekesnő dalestélyének műsora.

#### 14-én, pénteken.

Verdi: Ária a Traviatából.  
Löwe: Goldschmidts töchterlein.  
Schubert: Erlkönig.  
E. Grieg: Rózsák között.  
Wolf: Störchenbotschaft.  
Löwe: Senki sem látta.  
Tarnai: Üzenet.

#### 15-én, szombaton.

Donizetti: Ária Lucia c. operából.  
Brahms: Feinliebchen.  
Wolf: Verborgenheit.  
Strauss: Szerenád.  
K.W.Hermann: Anyaszív.  
Gounod: A csiz.  
Csiky János: A kosár.

Színre kerül:

#### A SZINIGAZGATÓ.

Mozart operája.

Éneklők: Babits Vilma, Horváth Nusi, Párdy Armand, Hegedüs Ferenc.

Helyárak: Páholy (5 személyre) 30 kor., zsollye 6 kor., támlásszék 4,80 kor., a többi hely rendes helyárak.

### CSOKONAI-SZÍNHÁZ

CSÜTÖRTÖK: Carmen, opera. (B)

PÉNTEK: Hamlet, Beregi Oszkár vendégjátéka. (C)

SZOMBAT: Délután: Ezer egy éj. Este: Faust, Beregi Oszkár vendégjátéka. (A)  
VASARNAP: Délután: Svihákok, operett. Este: Leányvásár, operett, Bérletszín.

### VIGSZÍNHÁZ

CSÜTÖRTÖK: A szerető.

PÉNTEK: Swärdström hangversenye és A színigazgató, Mozart-opera.

SZOMBAT: A színigazgató.  
VASARNAP: Délután: Vasgyáros, Beregi Oszkárral. Este: Kisértetek Beregi Oszkárral.

## A szerető

Regényes színjáték 4 felvonásban.  
Irta Bródy Sándor.

Bródy Sándor ma bemutatott darabját budapesti bemutatója alkalmából a rendőrség vette híressé a betiltással. Amennyiben ez a tény a darabnak reklám szempontjából hasznára vált, amilyenre ártott az előadás engedélyezéséhez fűzött föltétel teljesítése; a darab cselekményének más millióba való átvittetése. A néző előtt egyes cselekvések, egyes alakok jellemei érthetetlenek. Mert ami megérthető volna a darab eredeti megírásában, nem érthető meg egy orosz grófi család történetében.

Bródy Sándor, mint mindig, most is igen érdekes témát dolgozott föl: a szerelmi vagy meghal a kielégülésben. Anna, egy elszegényedett nyugdíjas hivatalnok fiatal, szép leánya, elfogadja egy magasrangú ifju (Iván gróf) imádatát, hogy nyomorgó családjának jólétet adjon. Odaköltözik az ifju palotájába s ott él, mint érintetlen leány, de mint a fiatalember szeretője. Az ifju még családjával is

szakít, szembeszáll a család fő hatalmával, hogy elvehesse szerelmesét, akinek házasságot ígért. Anna azonban maga is szerelme gyulad Iván gróf iránt s egy mámoros, esőkos éjszakán az övé lesz s nemsokára érzi, hogy szerelmüknek élő gyümölcse lesz. De a vágy kielégült, az áhitott leányt megkapta az ifju. El akarja hagyni, mire Anna szégvében, kétségbeesésében, az alias, cinikus házugságok felkorbácsolta indulatában lelővi Iván grófot. A darabnak egyik igen érdekes alakja a nagyanya, aki a hatalomnak, a vagyonnak, a iclsőbb osztálynak ostoba gögjét személyesítette meg s fejezte ki: minden aszszony megvehető, a császárnőtől a szolgálólíg, csak meg kell adni az árát.

A szép magyarsággal megírt darab beszédei szellemesek, végkifejlődése erős drámai hatást vált ki, a fiatal leány szerelmének története érdekes, az alakok érdekesek, bár jellemrajzuk nem mindig sikerültek.

Az előadás, egyes hibáktól eltekintve, sikerült. A szereplők elismerésre méltóan jól játszottak. Elsősorban és mindenekfelett *Greguss Margit* játékát kell kiemelniük. A művésznő mindama kiváló tulajdonságokat, amelyek egyéniségének, vagy művészetének tulajdonságai, teljes mértékben érvényre juttatta Anna szerepében. Átgondolt játékkal, sok természetességgel állította elénk Anna alakját és szépen beszélt. Harmadik fölvonásbeli jelenete után a közönség nyílt sz non megrap-solta, amit valóban meg is érdemelt. Hatalmas, szép alakítás volt *Sándor* Julia nagy-mamája, amely tökéletes művészi munka volt. *Somogyi Kálmán* elegáns Iván gróf volt, akinek szerepét ügyesen, helyes fölfogással, szépen játszotta meg. Masa egy eseléd szerepében a finom művészzel mindig hatást elérő *K. Szücs Irén* ért el nagy sikert. *Katja* Gyula, *Sárközy* Blanka, *László* Gyula, *Borosnyay* Kató, *T. Zalai* Irma, *Virághegy* Lajos játszottak még számottevőbb szerepeket igen jól.

Az előadást épen a legdrámaibb pillanatokban néhány szinpadai baleset zavarta meg s tette úgy, hogy a közönség kacagva nézte végig azt a jelenetet, amikor Anna lelővi Iván grófot és ez meghal. Iván gróf ugyanis már elesett s meghalt, amikor a szinfalak mögött elhangzott a revolverlövés, úgy, hogy igazán kétséges maradt, hogy mitől halt hát meg *Somogyi Kálmán*. Annál inkább kétséges volt, mert a halott rossz fekvésbe került és folyton mozgott.

Ismételjük, az előadás e kisebb bajoktól eltekintve, sikerült volt. A rendezést *Kovács* Imre végezte művészi ügyességgel és sikerrel, amiért elismerést és dicséretet érdemel. A díszletek újak és a Vigszínházhoz méltóan igen szépek és izlésesek voltak. (pd.)

**A Tavasz déri ma utoljára az Urániában.** Gyönyörű felvételeivel mindenki előtt, aki látta, felejthetetlen lesz ez a filmjáték. — *Maria* Jacobini, a szépséges művésznő játsza a női főszerepet. Szépségének speciális volta egyenrangúvá teszi őt *P. Menichelli*-vel. Különösen megemlítjük a második felvonásban előforduló színes japán képeket. Ne mulassza el senki ezt a mesteri filmet megnézni. — A színház fütve van.

**Fenyvessi és Winterri ma utoljára az Apollóban „A hieroglifák titka” című álomjátékban.**

**Az Uránia nézőtere a legkellemesebben fütve van.**

**A szimfonikus monstre hangverseny** iránt, mely pénteken és szombaton lesz az Urániában, igen nagyfoku az érdeklődés. — Ezért szíves figyelmébe ajánljuk a zenét ked-

velő közönségnek, hogy jegyeiket előre váltásák meg az Uránia pénztáránál. — Telefon 12-51. szám.

## HIREK

**A községi iskolaszék ülése.** A községi iskolaszék ma délután 4 órakor Márk Endre udvari tanácsos polgármester elnöke alatt ülést tartott. A bizottság tudomásul vette az I. számú gazdasági ismétlő iskola 1917. évi számadását, amely 3100 koronával zárult. — Nagy Károlyné óvónő nyugdíjazását 1918. január 1-től 40 évi szolgálat után javasolja érdemeinek legteljesebb elismerése mellett. Kimondta még a bizottság, hogy az óvónők háborus segélyben és családi pótlékban részesítendők.

**A városi népkonyha megnyitása.** A városi népkonyhát szombaton a hó 15-ikén megnyitják. Sass Béláné vezetése alatt a népkonyha-bizottság hölgytagjai serényen fáradoznak, hogy a várható nagyszámu látogatók még a mai nehéz viszonyok között is józsi, tápláló, meleg ételhez jussanak. A Péterfia-utca 28. szám alatti helyiségben a várakozási hely bevezetése is hamarosan kész lesz s így az ebédre várakozók zárt, meleg helyen várhatják, míg rájuk kerül az étkezés sora. Egy ebéd ára a népkonyhában 40 fillér; kenyert csak kenyérjegy ellenében adnak. Aki a népkonyhán étkezni akar, vigye el magával a lisztkönyvét, az étkezési időre eső szelvényt a népkonyhán kenyérjeggyel cseréli be.

**A debreceni Feministák Egyesülete** első előadását folyó hó 15-én rendezti az Ipartestület dísztermében. Simonffy-utca I. c. II. emelet) délután 6 órakor. Pető Pál dr. „Szociálpolitikai problémák és a nő” címmel tart előadást, melyen a nem tagok is szívesen látott vendégek. Belépődíj nincs.

**A Katonai Biztosító részvénytársasággá alakult át.** Az Első Biztosító Intézet Katonai Szolgálat Esetére, amely 1892-ben mint szövetségi biztosító alakult meg, tehát most érte el fennállásának huszonötödik évét, december 6-ikára közgyűlést hívott össze, amelyen megalakult az Első biztosító intézet katonai szolgálat esetére élet- és gyermekbiztosító rt. céggel az az új részvénytársaság, amely viszontbiztosítási szerződés formájában átveszi a szervezetet egész biztosítási állományát, garancia annak üzleteit, feltételeit. Az új társaság 2 millió korona alapítókéval alakul s a Magyar Bank és a Hamburgi Biztosító vállalkoz benne érdekeltéget. Az új intézet vezetőségében s a vezetés szellemében változás nem történik s mindössze annyi változás lesz a direkciónban, hogy az új érdekeltség delegáltjait is beválasztják. A tranzakció közgazdasági jelentőségét abban a körülményben látjuk, hogy a biztosítás terén a szövetségi eszme túlélté magát. A szervezetet különösen a mai időkben nem nyújt garanciát az osztalékok tekintetében, sőt nagyobb háborus veszteségek még a biztosítottak károsodásával is járhatnak. Annál megnyugtatóbb, hogy a Katonai biztosító, előre látva ezt a perspektívát, megtalálta az átalakulás lehetőségét s azt meg is valósította. Már most a jövő szervezési költségek, az esetleges nagyobb kockázatok a biztosított tagok érdekeit nem érintik, amennyiben a részvénytársaság garancia a feltételeket. A részvénytársaság viszont megfelelő szervezési alap utján gondoskodik üzlete terjesztéséről és fejlesztéséről.

**Felhívás az orvosnövendékekhez.** — Felsőbb rendület folytán fellívja a katonai ügyosztály a városunkban tartózkodó magasabb évfolyambeli növendékeket s szigorló orvosokat, hogy összeírásuk végett a város-háza félemelet 14. számú szobájában 48 óra alatt jelentkezzenek.

**Szörmeáru különlegességek,** saját készítményekben, egyedüli nagy raktár Szent Anna-u. 3. Végli Gyula szücsmesternél.

**A Magyar Naptár** 90 fillérért (vidékre portóra 12 fillér is küldendő) kapható kiadóhivatalunkban. Legelőbb naptár!

**Leányok a fehérműgyűjtés szolgálatában.** A Hadsegélyző Hivatal által megindított országos fehérmű-gyűjtés szép sikerrel folyik. Különösen a vidéki városok érezték át a kérdés nagy fontosságát és önfeláldozó szeretettel adták oda felesleges fehérműveiket a katonáknak. Nagykőrös nemcsak azzal tünt ki, hogy sokat juttatott a hadseregnek, hanem azzal is, hogy a város leányai önkéntesen, a legnagyobb buzgalommal résztvettek a szervezés munkáiban. A leányok maguk között bizottságot alakítottak s apróbb csoportokban házról-házra járva szolgáltatták fel a közönséget a gyűjtésben való részvételre. — Nagykőrös szép példáját már több vidéki város is követte. — Kíváncsok volna, ha mindenhol hasonló módon segítenék elő a hölgyek az akció sikerét.

**Gvárinasok ülése.** A Magyar Gyár-iparosok Országos Szövetségének debreceni fióka f. hó 13-án este hat órakor saját helyiségében (Ferenc József-ut 41.) ülést tart, a melyre a t. tagok pontos megjelenését kéri az elnökség. Tárgy: Fontos folyó ügyek.

**Blouson a legszebb szabásban** érkeztek Frank Sándor nődivat céghez Piac 42. Telefon 12.56.

**Szállítás a honyvédségnek.** Szállítandó cikkek a következők: 174 darab zárpántos nagy, 150 darab zárpántos közép, 26 darab zárpánt nélküli nagy, 50 darab zárpánt nélküli közép ruharakasz. Határidő december 28. A hirdetés betekinthető a debreceni kereskedelmi és iparkamaránál.

**Halmágyi divatruházában** selyem-és szövethluzok nagy választékban.

**Kostüm kelmék, Bársonyok és Selymek** nagyválasztékban Frank Sándor nődivat cégnél Piac 42. Telefon 12.56

## A világitási rendelet

határozatait a fényhatás csökkentése nélkül csakis

## TUNGSRAM-félwattos lámpákkal

lehet betartani.

Használjon 25, 40, 60 watt fogyasztású Tungstramlámpákat.

## Pezsgődugókat

használt, nem műparafából, sem törött, veszek bármily mennyiségben, előzetes érdeklődés nélkül, utánvéttel **1.20 K** darabonként, használt palackdugót száraz és nem töröttet **25 K** kg.-ként. Új dugókra csak minta ellenében teszek legmagasabb árajánlatot. **Robicsek Adolf,** BUDAPEST, Nefelejts-utca 15. szám.

**Gyomorgöres, kólika, étvágytalanság és általában gyomorbetegségek**nél a legkifünőbb háziszser a

## HOLLANDI GYOMORCSEPPEK

Egy üveg ára 1 korona.

Kapható **MIHALOVITS JENŐ** gyógyszer-tárában, Debreczenben.

Nyomatott Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában, Ferenc József-ut 49. a főpostával szemben.

## Apró hirdetések.

Apró hirdetések egyszeri beiktatása tíz szőlő 1 korona 50 fillér. Minden további szó 15 fillér. Vasárnapi szám részére feladott legkisebb apró hirdetés 2 korona. Minden további szó 20 fillér.

**Aranyat-ezüstöt, brilliántokat, bármiről szóló zálogleveleket (zálogcédlákat) és egyéb tárgyakat a legmagasabb árban veszek.** — Meghívásra házakhoz is elmegyek. **Steiner Mihály, Széchenyi-utca 19. szám.**

## KARACSONYI AJÁNDÉKNAK

a kalmak képes mesés és ifjúsági könyvek, emlékkönyvek képeslap albumok órási választékban „OSOKONAI” könyv-és papírkereskedésben. Szent Anna-utca 1 sz.

## Varróleány.

nagy munkás, magas fizetéssel felvételik Goldstein Piroskánál Szent Anna-u. 32. Ugyanitt fekete kosztüm, magas száru fekete cipő 39-es és egy használt jó varrógép eladó.

## Nyomdásztanoncok

felvételnek

Hoffmann és Kronovitz

könyvnyomdájában

Debrecen, Piac-utca 49.

## Manikár

vibrációs szépségápolás, oncolálás, hajfestés, haj-nőtűk a legmodernebb kivitelben. Krámer Józsefné hölgyudrász. József kir. horeg-utca 8.sz., a Katona Otthon mellett.

## National-

kasszákát legjobban javít Keszler, első debreceni műszerész, Széchenyi-utca 1.

## Téli alma,

eltenni való, nemes fajták, kézzel szedett, válogatott, féregmentes eladó. Honvéd-utca 16.

## Küldöncnek

12—14 éves kis leány jó havifizetéssel, könnyű munkára felvétetik a kiadóhivatalban.

## Akinek

törött aranya, ezüstje, ékszere, vagy zálogjegye van eladó, hívja meg Krámer Arany Bika-bérház 3.

## Bladó

Hajduböszörmény határában a vasúti állomástól 12 km-re a Tiszapolgári országút mentén, 250 magyar hold réti fekete tagos földbirtok. Teljes gazdasági épületekkel. Kedvező törlesztéses kölcsönrel. Jó fizetési feltételek mellett. Értelmezhetni: Debreceni GazdákBankja rt.-nál. 3

## Abrónc

vékony, nádkötőzni való és egyéb célra alkalmas eladó a kiadóhivatalban.

## Valódi gyári ecet

szeszből készült legjobb minőség, 1 literből 3 liter készíthető. Kapható kicsinyben és nagyban **Ebenstein és Klein** cégnél, Ferenc József-ut 55., Hungária-épületben.

## Viszketőség, sömör, rüh

leggyorsabban elmulasztja a **Dr. Fiesch-féle eredeti „BARNA ZSIRI”**. Nincs szaga, nem piszkít. Mindig eredeti pecsétet Dr. Fiesch-félt kérjünk. Próbategely K 1-60, nagy tégely K 3—, családi tégely K 9—- Kapható a helybeli gyógyszer-tárakban vagy direct a készítőnél rendelhető: **Dr. Fiesch E.** „Korona” gyógytára, Győr.

25.145/1917.

## Hirdetmény.

Debrecen szab. kir. város tanácsa közhírré teszi, hogy a város tulajdonát képező Guttelek nevű földbirtok, Erdei- és Ágh-féle kaszáló, együtt mintegy 828 kat. hold és 1046 négyszögöl területű földbirtok 1918. évi október hó 1-től 1924. évi szeptember hó 30. napjáig terjedő 6 évre nyilvános árverés után bérbe fog adni.

A városháza kistanácsstermében megtartandó nyilvános árverés határideje **i. 1917. év december hó 18-ik napjának délelőtti 9 órája.**

A kiküldési ár 14.103 korona; az árverelmi szándékozók az árverés kezdetekor a kiküldési ár 10%-át tartoznak bántépénzületenni.

Az árverési feltételeket a hivatalos órák alatt a városi számvevőségél bárki megtekintheti.

Debrecen, 1917. évi december hó 6-án.

A VÁROSI TANÁCS.